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ΠΑΤΡΑ, 9 Ιουνίου 2020 
                                 
                             Αρ. Πρωτ. 28087/155 
 
ΠΡΟΣ: 
Γραφείο Περιφερειάρχη 
 
ΚΟΙΝ: 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
Γραφείο Εκτελεστικού Γραμματέα  

  Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
 

ΘΕΜΑ: «Διαβίβαση της υπ’ αριθμ. 84/2020 Απόφασης της Επιτροπής Αναπτυξιακής & 
Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας» 

Σχετ.:       Η υπ’ αριθμ. 128071/2433 εισήγηση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 
 

 
 
Σας διαβιβάζουμε την υπ’ αριθμ. 84/2020 απόφαση της Επιτροπής Αναπτυξιακής και 

Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «Έγκριση 
συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως επικεφαλής εταίρος στο πλαίσιο υποβολής 
πρότασης με τίτλο «Δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης και εφαρμογής για την δημιουργία μιας 
Εικονικής Θερμοκοιτίδας για την υποστήριξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας στον 
τομέα της Αγρο-Διατροφής» στο πλαίσιο της πρόσκλησης  «Social Economy Missions 
(GRO/SME/19/D/021 – GRO/SME/20/D/01 CΟS-SEM-2020-4-01)» του Προγράμματος 
COSME  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής» και παρακαλούμε για τις ενέργειές σας. 

 
 
 
 

 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η Γραμματέας της Επιτροπής 

 
ΒΟΥΤΣΙΝΑ ΜΑΡΙΑ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 
Ελλάδας 

 
 

ΖΑΪΜΗΣ ΦΩΚΙΩΝ 
Αντιπεριφερειάρχης 

Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και 
Καινοτομίας 
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 Σελίδα 2 

 
 

ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΕΚ ΤΟΥ ΑΡIΘΜ. 10/2020 

ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
 

Στην Πάτρα σήμερα την 5η  Ιουνίου 2020, ημέρα Παρασκευή και ώρα 11:00, συνεδρίασε μέσω 

τηλεδιάσκεψης, η Επιτροπή Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας, όπως συστάθηκε με την υπ’ αριθ. 145/2019 (ΦΕΚ τ. Β 3982/1-11-2019), και 

συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. 147/2019 (ΑΔΑ: ΨΟΞ27Λ6-ΣΕ0), αποφάσεις του Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ’ αριθμ. οικ. 128092/157/29-5-2020 πρόσκληση  

του Προέδρου της. 

 

Στη συνεδρίαση επί συνόλου 13 μελών παρευρέθηκαν τα παρακάτω μέλη: 

1. Ζαΐμης Φωκίων – Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και Καινοτομίας 

/Πρόεδρος 

2. Βούλγαρη-Πολονύφη Αμαλία - Περιφερειακή Σύμβουλος/ Αντιπρόεδρος 

3. Γούδας Μιχαήλ - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

4. Φίλιας Ανδρέας - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

5. Κατσουγκράκης Νικόλαος – Περιφερειακή Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

6. Μπονάνος Χαράλαμπος- Περιφερειακός Σύμβουλος/Αναπληρωματικό μέλος 

7. Σκιαδαρέσης Σπυρίδων- Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

8. Κόντης Κωνσταντίνος - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

9. Καπλάνης Διονύσιος - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

10. Ανδρικόπουλος Παναγιώτης - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και εκκλήθηκαν, οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι, Μπιλίρης 

Χρήστος-τακτικό μέλος, Βλάχος Σάββας-τακτικό μέλος, Καραθανασόπουλος Νικόλαος-τακτικό 

μέλος και Χατζηλάμπρου Βασίλειος- τακτικό μέλος. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
 ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
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 Σελίδα 3 

Παρούσες, επίσης στη Συνεδρίαση ήταν για την τήρηση των πρακτικών,  οι υπάλληλοι της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Βουτσινά Μαρία κλάδου ΤΕ Επαγγελμάτων Υγείας & Πρόνοιας με 
Βαθμό Α’, και η Χαμακιώτη Ιωάννα Π.Ε. Διοικητικού Οικονομικού με βαθμό Α’ σύμφωνα με την 
απόφαση  οικ. 328502/4533/6-11-2019 Απόφαση Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, όπως 
τροποποιήθηκε με την υπ’αρ. 12322/121/20-1-2020. 

Απόφαση 84/2020 
 
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έθεσε το 32ο θέμα Ημερήσιας Διάταξης με τίτλο: «Έγκριση 
συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως επικεφαλής εταίρος στο πλαίσιο υποβολής 
πρότασης με τίτλο «Δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης και εφαρμογής για την δημιουργία μιας 
Εικονικής Θερμοκοιτίδας για την υποστήριξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας στον 
τομέα της Αγρο-Διατροφής» στο πλαίσιο της πρόσκλησης  «Social Economy Missions 
(GRO/SME/19/D/021 – GRO/SME/20/D/01 CΟS-SEM-2020-4-01)» του Προγράμματος 
COSME  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής». 
 
Βάσει της γραπτής εισήγησης του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, η οποία αναφέρει επί λέξει: 
 
          Έχοντας υπ΄ όψη:  
Το Πρόγραμμα COSME* της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει δημοσιεύσει την πρόσκληση υποβολής 
προτάσεων με τίτυλο «Social Economy Missions (GRO/SME/19/D/021 – GRO/SME/20/D/01 CΟS-
SEM-2020-4-01)». Η ΕΕ αναγνωρίζει την σημασία της κοινωνικής οικονομίας ως καταλύτη 
μεταρρυθμίσεων. Αναγνωρίζει, επίσης, την ανάγκη περαιτέρω υποστήριξης της κοινωνικής 
οικονομίας, καθώς και τις διαφορετικές συνθήκες ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας στις χώρες-
μέλη της ΕΕ, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.  

Οι «Αποστολές Κοινωνικής Οικονομίας» (Social Economy Missions) θα ενισχύσουν την ανάπτυξη 
της κοινωνικής οικονομίας μέσω συνεργασιών και ανταλλαγή εμπειριών σε περιφερειακό επίπεδο, 
και σκοπεύουν στην περαιτέρω διαμόρφωση Ευρωπαϊκής κοινότητας κοινωνικής οικονομίας με 
έμφαση στην καινοτομία, την βιώσιμη ανάπτυξη και την δημιουργία θέσεων εργασίας, οδηγώντας 
σε μελλοντικές διαπεριφερειακές πρωτοβουλίες στο πεδίο της κοινωνικής οικονομίας. Το τρέχον 
Πρόγραμμα στοχεύει στη δημιουργία δικτύων περιφερειακών και τοπικών αρχών και 
ενδιαφερόμενων μελών που ενεργοποιούνται στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας, και θα 
οδηγήσουν σε οικοσυστήματα που θα υποστηρίζουν την ανάπτυξη του τομέα αυτού. 

 

 

 

* COSME: Competitiveness of Enterprise and Small and Medium-sized Enterprises (2014-2020). 
Το πρόγραμμα στοχεύει στην προώθηση της ανάπτυξης και την ενδυνάμωση του ανταγωνισμού 
και της βιωσιμότητας μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων στην ΕΕ. 

 

Αντικείμενο της πρότασης 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, με δεδομένο το έλλειμμα σε αποτελεσματικούς μηχανισμούς και 
δράσεις στήριξης της κοινωνικής οικονομίας στην χώρα μας, αξιολόγησε ότι η παραπάνω 
πρόσκληση αποτελεί ενδιαφέρον πεδίο για την αρχή μίας συνεργασίας σε διακρατικό επίπεδο από 
την οποία θα προκύψουν σημαντικές εμπειρίες για την περιοχή μας στον κρίσιμο τομέα της Αγρο-
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διατροφής που εντάσσεται στις στρατηγικές προτεραιότητες. Στο πλαίσιο αυτό και κατόπιν 
επικοινωνίας με συνεργαζόμενους φορείς σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ανέπτυξε την πρόταση με 
τίτλο «Δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης και εφαρμογής για την δημιουργία μιας Εικονικής 
Θερμοκοιτίδας για την υποστήριξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας στον τομέα της Αγρο-
Διατροφής» (Blueprint for the creation of a Virtual Incubator supporting Social Entrepreneurship in 
the Agri-Food Sector) η οποία εντάσσεται στο Κεφάλαιο 4 «Υποστήριξη στην ανάπτυξη κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας» (Support to social economy business development). Το κεφάλαιο αυτό 
στοχεύει στην ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και τη δημιουργία διαπεριφερειακών διαδικασιών 
μάθησης. Θα επιτευχθεί ανταλλαγή γνώσεων σχετικά με την ανάπτυξη κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας, π.χ. μέσω ης διάχυσης καλών πρακτικών και εμπειριών και την εκπαίδευση, με 
τη συμμετοχή ενός οργανισμού υποστήριξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας ή άλλου σχετικού 
φορέα. Θα υλοποιηθούν διαδραστικά εργαστήρια, webinars, κλπ, διευκολύνοντας την 
διαπεριφερειακή συνεργασία και την ανάπτυξη ικανοτήτων στον τομέα της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας. 

 
Σύντομη περιγραφή και στόχοι 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα είναι στενά συνδεδεμένη με τις ανάγκες της τοπικής/περιφερειακής 
κοινωνίας και υποστηρίζει την τοπική ανάπτυξη. Σημειώνεται, δε, ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις 
επιβιώνουν και αναπτύσσονται σε περιόδους κρίσης, διατηρώντας και δημιουργώντας θέσεις 
εργασίας.  

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υπάρχουν τομείς με μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης και 
υιοθέτησης καινοτόμων πρακτικών, όπως ο τομέας της αγρο-διατροφής. Η Περιφέρεια Δ. Ελλάδας 
παράλληλα επιθυμεί την ανάπτυξη νέων κοινωνικών επιχειρήσεων με έμφαση στον ανωτέρω τομέα 
ο οποίος παρουσιάζει σημαντική δυναμική και αποτελεί τομέα σημαντικών παρεμβάσεων για την 
ανάπτυξη του, αλλά και την υποστήριξη των ήδη υφιστάμενων κοινωνικών επιχειρήσεων. 
Σημειώνεται ότι ο αριθμός των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Περιφέρεια δεν είναι σημαντικός και 
η μέχρι τώρα εμπειρία εστιάζεται στη λειτουργία αγροτικών συνεταιρισμών. Άλλες περιφέρειες της 
ΕΕ έχουν ήδη αναπτύξει μηχανισμούς υποστήριξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Μέσω 
ανταλλαγής εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών, θα αναπτυχθεί ένα πλαίσιο εφαρμογής για τη 
δημιουργία μιας εικονικής θερμοκοιτίδας, που θα μπορεί μελλοντικά να λειτουργήσει ως σημαντικό 
σημείο επαφής για την ανάπτυξη κοινωνικής επιχειρηματικότητας στον τομέα της αγρο-διατροφής 
για την Περιφέρεια. 

Η ανάπτυξη του πλαισίου, αλλά και ο σχεδιασμός των ειδικών συνιστωσών, για την ανάπτυξη και 
λειτουργία της θερμοκοιτίδας  θα επιτευχθεί με την ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των εταίρων, 
με τον εντοπισμό και τη διάχυση βέλτιστων πρακτικών, συμπεριλαμβανομένου και πλαισίου 
αξιολόγησης της  μεταφερσιμότητάς τους, για την ανάπτυξη κοινωνικών επιχειρήσεων, και με τη 
συνεργασία των εταίρων για την από κοινού ανάπτυξη του ανωτέρω πλαισίου, ενσωματώνοντας τις 
βέλτιστες πρακτικές που έχουν εντοπισθεί. 

Κοινοπραξία και προϋπολογισμός 

Η κοινοπραξία του έργου θα περιλαμβάνει συνολικά 5 φορείς από 5 διαφορετικές χώρες, ενώ 
επιπλέον φορείς θα συνδεθούν με το βασικό εταιρικό σχήμα για την διάχυση των αποτελεσμάτων 
του έργου. Συγκεκριμένα, το εταιρικό σχήμα και η κατανομή του προϋπολογισμού στο στάδιο 
υποβολής της πρότασης έχει ως εξής: 
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Συνάφεια πρότασης με αναπτυξιακές προτεραιότητες και λειτουργίες του φορέα σας και 
διασύνδεση με  τον περιφερειακό επιχειρησιακό σχεδιασμό της ΠΔΕ 

Η δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης και εφαρμογής εικονικής θερμοκοιτίδας θα διευκολύνει την 
περαιτέρω ενίσχυση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, σε μια Περιφέρεια που στοχεύει στην 
οικονομική πρόοδο και την ενίσχυση της αγοράς εργασίας, και την έμπρακτη υποστήριξη του τομέα 
της αγρο-διατροφής. 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις ανταποκρίνονται σε οικονομικές ανάγκες που εκδηλώνονται σε τοπικό 
επίπεδο, και εάν υποστηριχθούν και αναπτυχθούν, εξελίσσονται σε στιβαρές μονάδες 
επιχειρηματικότητας προσφέροντας ασφαλείς θέσεις εργασίας και καλύπτοντας παράλληλα 
κοινωνικές ανάγκες. Ταυτόχρονα, ο τομέας της αγρο-διατροφής έχει σημαντικό ρόλο στην 
οικονομική ανάπτυξη της Περιφέρειας. Οι αναπτυξιακές προτεραιότητες της Περιφέρειας 
συμπεριλαμβάνουν την δημιουργία αγρο-διατροφικών συμπράξεων, τη διασύνδεση της 
πρωτογενούς παραγωγής με τις λοιπές οικονομικές δραστηριότητες (π.χ. αγροτουρισμός, 
γαστρονομία), την συνεργασία με τοπικούς παραγωγικούς φορείς, την ενίσχυση της 
αναγνωρισιμότητας και της ανταγωνιστικότητας του τομέα. 

Μια θερμοκοιτίδα που θα προσέφερε στοχευμένη υποστήριξη σε κοινωνικές επιχειρήσεις στον 
αγρο-διατροφικό τομέα θα αποτελούσε σημαντικό πόρο για τις σχετικές δράσεις της Περιφέρειας. 
Μια εικονική θερμοκοιτίδα θα ήταν προσβάσιμη σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέλη, διαχέοντας 
βέλτιστες πρακτικές από επιτυχημένες στρατηγικές άλλων συναφών Ευρωπαϊκών χωρών, χωρίς 
οικονομικά ή χρονικά εμπόδια.  

Αναπτύσσοντας και εφαρμόζοντας το πλαίσιο για τη δημιουργία της εικονικής θερμοκοιτίδας, η 
Περιφέρεια θα έχει μια ολοκληρωμένη πρόταση που θα μπορέσει να αξιοποιήσει για την περαιτέρω 
ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής. Θα μπορέσει να εξετάσει την χρησιμότητα αυτού του εργαλείου 
στην αναπτυξιακή πολιτική που ακολουθείται, και ενδεχομένως, μετά από μια σχετική μελέτη 
σκοπιμότητας και διερεύνηση πιθανών πηγών χρηματοδότησης, να ακολουθήσει η δημιουργία και 
πιλοτική εφαρμογή της εικονικής θερμοκοιτίδας.  

Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας εκτιμάται στις 50.000,00 ευρώ. 

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής: 8/6/2020 
 

Εισηγούμαστε 

Α) Την έγκριση συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως επικεφαλής εταίρος στο 
πλαίσιο υποβολής πρότασης με τίτλο «Δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης και εφαρμογής για την 
δημιουργία μιας Εικονικής Θερμοκοιτίδας για την υποστήριξης της Κοινωνικής 
Επιχειρηματικότητας στον τομέα της Αγρο-Διατροφής» στο πλαίσιο της πρόσκλησης  «Social 
Economy Missions (GRO/SME/19/D/021 – GRO/SME/20/D/01 CΟS-SEM-2020-4-01)» του 
Προγράμματος COSME  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ 
ΠΡ/ΣΜΟΣ 

 ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑ 
P1 
(Επικεφαλής) 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας Ελλάδα 50.000 

P2 Provincial Government of Burgos Ισπανία 30.000 

P3 Tipperary County Council Ιρλανδία 10.000 
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Β) Την εξουσιοδότηση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας για την υπογραφή όλων των 
σχετικών εγγράφων. 

Μετά την τοποθέτηση του προέδρου και των μελών, το σώμα 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

Α)Εγκρίνει τη συμμετοχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως επικεφαλής εταίρος στο πλαίσιο 
υποβολής πρότασης με τίτλο «Δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης και εφαρμογής για την δημιουργία 
μιας Εικονικής Θερμοκοιτίδας για την υποστήριξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας στον 
τομέα της Αγρο-Διατροφής» στο πλαίσιο της πρόσκλησης  «Social Economy Missions 
(GRO/SME/19/D/021 – GRO/SME/20/D/01 CΟS-SEM-2020-4-01)» του Προγράμματος 
COSME  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Β) Εξουσιοδότεί τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας για την υπογραφή όλων των σχετικών 
εγγράφων. 

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό  84/2020. 

Αφού  συντάχθηκε το παρόν πρακτικό υπογράφεται ως ακολούθως. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας 
 

ΖΑΪΜΗΣ ΦΩΚΙΩΝ 
Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας,  

Έρευνας και Καινοτομίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η Γραμματέας της Επιτροπής 

 
ΒΟΥΤΣΙΝΑ ΜΑΡΙΑ 

 
 

 
 
 
 
 
 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 

ΒΟΥΛΓΑΡΗ-ΠΟΛΟΝΥΦΗ ΑΜΑΛΙΑ 

ΤΑ ΜΕΛΗ: 
 

 

1. Γούδας Μιχαήλ 

2. Φίλιας Ανδρέας 

3. Κατσουγκράκης Νικόλαος 

4. Μπονάνος Χαράλαμπος 

5. Σκιαδαρέσης Σπυρίδων 

6. Κόντης Κωνσταντίνος  

7. Καπλάνης Διονύσιος 

8.  Ανδρικόπουλος Παναγιώτης 
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